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Kính gửi: Công ty TNHH SX-TM Thành Long 
Nhằm phát triển quan hệ đối tác Hải quan-Doanh nghiệp và các bên liên quan, ngày 29/9/2022 Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công tổ chức hội nghị đối thoại doanh nghiệp năm 2022. Tại Hội nghị, Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đã giải đáp vướng mắc của các doanh nghiệp tham gia. Đối với câu hỏi của Công ty TNHH SX-TM Thành Long. Chi cục xin phúc đáp như sau:

Câu hỏi: Công ty có ký hợp đồng bán cho thương nhân nước ngoài trên hợp đồng có chỉ định giao hàng tại VN. Có kèm phụ lục hợp đồng 04 bên. Trường hợp trên công ty mở loại hình B11 tại Chi cục HQ gia công có được không? Và có bắt buộc công ty nhận hàng tại Việt Nam phải có giấy chứng nhân quyền xuất nhập khẩu không? Công ty mở tờ khai XKTC có đúng không?

Trả lời:

Theo quy định tại Quyết định 3330/QĐ-HQHCM ngày 3/12/2018 Chỉ cục Hải quan Quản lý hàng Gia công chỉ làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa theo loại hình XNK tại chỗ cho các Doanh nghiệp trong nước trên địa bàn TPHCM.

Trường hợp của công ty nếu đáp ứng theo quy định tại điểm e khoản 1 điều 86 TT38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 thì thực hiện thủ tục tại chỗ theo quy định trên.

Hồ sơ thủ tục theo quy định tại điều 16 TT38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015; điều 12 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 được sửa đổi tại Nghị định 18/2021/NĐ-CP. Theo đó doanh nghiệp lưu ý chứng từ phải nộp thêm là văn bản chỉ định giao hàng hóa tại Việt Nam của tổ chức, cá nhân nước ngoài. Trường hợp mua bán 04 bên doanh nghiệp phải xuất trình hợp đồng mua bán phù hợp người nhập khẩu; người xuất khẩu đứng tên trên tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ.

Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu được cấp cho thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam. Thủ tục quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu được quy định cụ thể tại điều 2, 3, 4, 5 Thông tư 28/2012/TT-BCT ngày 27/9/2012 quy định chi tiết việc đăng ký quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu của thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam,

Theo điều 5, Luật quản lý Ngoại thương: “Quyền tự do kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu đối với thương nhân Việt Nam không là tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được thực hiện như sau:

a) Thương nhân được kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu và thực hiện các hoạt động khác có liên quan không phụ thuộc vào ngành, nghề đăng ký kinh doanh, trừ hàng hóa thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu và hàng hóa tạm ngừng xuất khẩu, tạm ngừng nhập khẩu;

b) Thương nhân khi xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa theo giấy phép, theo điều kiện phải đáp ứng các yêu cầu về giấy phép, điều kiện; hậu khẩu

c) Chi nhánh của thương nhân Việt Nam được thực hiện hoạt động ngoại thương theo ủy quyền của thương nhân”
Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đáh giá cao sự tham gia của Quý công ty, góp phần giúp Hội đồng đối thoại doanh nghiệp năm 2022 của đơn vị thành công tốt đẹp. 

Trân trọng.,.
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