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Kính gửi: Công ty Cổ phần may Hữu Nghị
Nhằm phát triển quan hệ đối tác Hải quan-Doanh nghiệp và các bên liên quan, ngày 29/9/2022 Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công tổ chức hội nghị đối thoại doanh nghiệp năm 2022. Tại Hội nghị, Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đã giải đáp vướng mắc của các doanh nghiệp tham gia. Đối với câu hỏi của Công ty Cổ phần may Hữu Nghị, Chi cục xin phúc đáp như sau:

Câu hỏi 1: Túi nylon nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu khi mở tờ khai nhập kinh doanh A12 có phải kê khai nộp thuế bảo vệ môi trường không? Nếu kê khai nộp thuế thì có được hoàn thuế bảo vệ môi trường không?

Trả lời: Theo quy định tại điều 4 Luật Thuế Bảo vệ môi trường số 57/2010/QH12, điều 2 Thông tư 152/2011/TT-BTC trường hợp của công ty nhập khẩu bao nylon mở tờ khai loại hình A12 không thuộc đối tượng không chịu thuế bảo vệ môi trường (BVMT). Do đó Doanh nghiệp phải kê khai nộp thuế bảo vệ môi trường theo quy định trên.

Các trường hợp hoàn thuế BVMT được quy định tại Điều 11 Luật Thuế Bảo vệ môi trường số 57/2010/QH12, Điều 8 Thông tư 152/2011/TT-BTC. Theo đó, trường hợp của công ty không thuộc các trường hợp được hoàn thuế theo quy định trên.

Câu hỏi 2: Doanh nghiệp có hợp đồng gia công 100.000 sản phẩm, đưa đi gia công lại khoảng 1.000 sản phẩm (gia công lại toàn bộ các công đoạn) thì có được không và điều kiện cần là ghi

Trả lời: Miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để gia công, sản phẩm gia công xuất khẩu được quy định tại Điều 10 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016, sửa đổi bổ sung tại khoản 4 Điều 1 Nghị định 18/2021/NĐ-CP ngày 11/3/2021. Cụ thể như sau:

Theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 10 quy định trên, trường hợp Doanh nghiệp có hợp đồng gia công 100.000 sản phẩm, đưa đi gia công lại khoảng 1.000 sản phẩm (gia công lại toàn bộ các công đoạn), sau đó nhận lại thành phẩm để xuất khẩu thì được miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu giao gia công lại,

. Cơ sở xác định hàng hóa miễn thuế: Theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 10 quy định trên thì tổ chức, cá nhân nhận gia công lại có quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng cơ sở gia công hàng hóa xuất khẩu và máy móc, thiết bị tại cơ sở gia công trên lãnh thổ Việt Nam và phải thực hiện thông báo cơ sở gia công, gia công lại; hợp đồng gia công lại, phụ lục hợp đồng gia công, phụ lục hợp đồng gia công lại cho cơ quan hải quan theo quy định của pháp luật hải quan. Trường hợp thông báo cơ sở gia công lại, hợp đồng gia công lại không đúng thời hạn theo quy định của pháp luật hải quan thì chỉ bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan theo duy định. 

Thủ tục thông báo cơ sở gia công lại, hợp đồng và phụ lục hợp đồng gia công lại thực hiện theo quy định tại Điều 56 Thông tư 38/2015/TT- BTC ngày 25/3/2015, được sửa đổi bổ sung tại khoản 30 Điều 1 Thông tư 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018.

Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đáh giá cao sự tham gia của Quý công ty, góp phần giúp Hội đồng đối thoại doanh nghiệp năm 2022 của đơn vị thành công tốt đẹp. 

Trân trọng.,.
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