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Kính gửi: Công ty Cổ phần sản xuất dịch vụ xuất nhập khẩu Hà Nội
Nhằm phát triển quan hệ đối tác Hải quan-Doanh nghiệp và các bên liên quan, ngày 29/9/2022 Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công tổ chức hội nghị đối thoại doanh nghiệp năm 2022. Tại Hội nghị, Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đã giải đáp vướng mắc của các doanh nghiệp tham gia. Đối với câu hỏi của Công ty Cổ phần sản xuất dịch vụ xuất nhập khẩu Hà Nội, Chi cục xin phúc đáp như sau:

Câu hỏi 1: Trong trường hợp báo cáo quyết toán không khớp với sổ kế toán thì trường hợp đó có bị ấn định thuế không?

Trả lời: Theo quy định tại khoản k điều 17 Nghị định 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020: “Trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để gia cộng, sản xuất xuất khẩu chênh lệch âm (it hơn) hoặc dương (nhiều hơn) so với số liệu đã báo cáo cơ quan hải quan, cơ quan hải quan đã xác định được nguyên nhân dẫn đến chênh lệch âm hoặc dương thì căn cứ hành vi vi phạm để xử lý và thực hiện ấn định thuế đối với toàn bộ phần chênh lệch bao gồm cả phần chênh lệch âm và phần chênh lệch dương”.

Câu hỏi 2: Hiện nay công ty chúng tôi đang nhập hạt điều theo loại hình SXXK E31. Vừa qua công ty chúng tôi được kiểm sau thông quan. Sau khi kiểm tra có ra quyết định truy thu thuế chênh lệch giữa số lượng hàng được mở trên tờ khai và số lượng thực tế mà đơn vị giám định Vinacontrol. Vậy xin Chi cục hướng dẫn cách điều chỉnh số lượng thực tế của cơ quan giám định với tờ khai và nếu tờ khai nào cũng điều chỉnh cho đúng số lượng thực tế thì công ty chúng tôi có bị đưa vào tiêu chí rủi ro do thường xuyên sửa tờ khai hay không?

Trả lời:

* Về thủ tục khai báo điều chỉnh số lượng chênh lệch giữa số lượng trên tờ khai và số lượng thực nhập của cơ quan giám định: - Tại điểm a6 khoản 2, khoản 3 Điều 20 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi tại khoản 9 điều 1 Thông tư 39/2018/TT-BTC có quy định các trường hợp khai bổ sung về số lượng. Cụ thể: + Tại điểm ao khoản 2 quy định về trường hợp: “Tờ khai hải quan xuất khẩu, nhập khẩu có phương thức vận chuyển là hàng rời, hàng xá (trừ phương thức vận chuyển qua đường hàng không) đã đủ điều kiện qua khu vực giám sát, trường hợp có sự sai lệch về số lượng, trọng lượng so với khai báo trên tờ khai hải quan

+ Tại khoản 3 quy định về trường hợp: “Thủ tục khai bổ sung trong trường hợp xuất khẩu, nhập khẩu được thỏa thuận mua, bán nguyên lô, nguyên tàu và có thỏa thuận về dung sai về số lượng và cấp độ thương mại của hàng hóa"

Doanh nghiệp căn cứ quy định trên nộp đủ hồ sơ, khai bổ sung theo quy định thì cơ quan hải quan tiếp nhận thủ tục khai bổ sung theo quy đinh

*Trường hợp Doanh nghiệp khai bổ sung điều chỉnh nhiều lần thi hệ thống quản lý rủi ro sẽ thiết lập các tiêu chí đánh giá mức độ rủi ro, tuân thủ pháp luật của doanh nghiệp theo quy định.
Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công đáh giá cao sự tham gia của Quý công ty, góp phần giúp Hội đồng đối thoại doanh nghiệp năm 2022 của đơn vị thành công tốt đẹp. 

Trân trọng.,.
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